N R 91 fah
HHIRTUT TH 3

9

3.1 qfteRt
M 39 TR &1 feorfa o1 wm ofeva e s, S e & 0 R

et 34 e & TH A § TE| 98 T =@ (Giant wheel) T HaRI
FT = ot 3R gUel (Hoopla) [Th Wl f&d o9 % =t o W@t frdht
I W TH T (ring) F Hehd § IR AR 98 9% * PET F R o, @
AT I % At St €] Yo =red ol A SR SE guen | del
I oMt 9N 3G W@ 1 A hi| ARG YIE 9R i A o U 39 33
A YA WeH o U 34 @E w3 UL, @ oY ¥ 6 Sl fm ST fha
IR TG F GEAR H1 AR fRAN IR gUA Well, Sefh 3T 39k fau oo
320 @4 fhu?

Bl Tehal & foh 319 39 T % o ToIu afem-atenm feufaal st =ied| afg
I T 97 GORl I, 9 U8 G¥E 22 0 UE W G99 ¢ fF 3 q 9N
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ol oh1? S| ST 39 Haf [X F A 1 YA i gC, 37 el =l
Y R o Faw gl gR e w gwRd 2

3BY 39 Yfsha sl wwE|

FIfEe g Wl I hl GEAT i x qM I9eh g U @ Ward i
e &l y 9 ey wifsw oa 3 g8 feafa &1 1 el g = foaen
S HFHAT T

1
y=gx M

3x+4y =20 )

I T 38 GHIFOT JH FT T A FL Ghd €7 I A0 B HI HhE
fafeml €, forent ea 38 e ® eremaA &AM

Tfe, T HE feufaa <ut ® 9= w faw e gm gr weia

fehel ST Hehel @1 B Soh SISO SR S e <@l onel o

T=sal ® en == w1l R oY 3 fEwl w uw e gl g ok g

A h{H T I fhan S wehRa %l

3.2 ifgs AT g & wEE fafa 9 '@

T Maw T gm, S o8 ea T8 e, as wHfewon w0
3TETA (inconsistent) GTH Healdl €| Tk AEeh THIH0T g, et gat g
%, g gt =1 " (consistent) JTH hacdldl 2l qcd g gl o
T g ok MURfHd ®9 ¥ 3FF TA B 1 39 FH K I = ok Aak
THIHION w1 ST (dependent) J™H F8d | &I ST fh e weteRwon @
YT A TeT Fa B 2|

e B9 T W W U Wk gt g g Fefua @net & STeer w6l
U1 B o 3fdcd B 1 T TR W Tk GRI¥ oh &9 H ek H{ HWehd o
() Y@t wh fog W faese T gehdt 81 39 feafa o, eietor g o5
gt gl e € (At weeRtor gm) |
(i) Y@ THi B Gl &1 39 Teufa o, @il 1 @i g el B
2 (TET wHw 3H) |
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Tfora

(i) Y@ Ot B Fehdl €1 39 Teafa o, weeton o it w9 9
IFF BA BN B [SfHA (W) WO ]|
IEC 379 en refafea Waw T o W faem )

() x —2y =03 3x+4y-20=0

(YErd yfesg & )

(i) 2x + 3y —9 =0 3R 4x + 6y — 18 =0 (Y@ Hurdt ®)
(i) x +2y —4=03W2x+4y - 12=0 (Y@ FHi €)
. - b - .
o1e efEu gt i ISl ), Z—l,b—laﬁ'{g—léﬁﬂﬁlme AR 3ITH
2 o) 2
TN I F&la, b, ¢, ¥ a, b, ¢, ATH T | T T FHHIT & 0Tk
e FW B
|t 3.1
%, | @ g 4 | b fa  |erudi et | EIERGIE]
a, b c
4. B qor Ty g
1 |x—29=0 % =2 % a b s I T
4 |- .
3x+4y-20=0 4 b A g8 W@ 3 (Afgr)
21 3|9 [a_b _ql.
2 |2r+3y-9=0 | | = |55 = - = [ sTaRf w9
4x+6y—18=0 SR £ | 3 oF B
1 |2 | -4 b : . :
3 |xt2p—d4=0 | = | = | = |L-2.L4 |ymmimnd (@8 o @
2 |4 [-12 |a, b, o
2x+4y—12=0

RO 3.1 W Y 3@ THA ©
ax+by+tc =0

AR
(i)qﬁ%am%}a‘f;’—l;t

2

b

b 2

(if) T ¥, a4 D
a

2
2 by
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T =R o Wash gl 31

iy i ¥, @ b,y
a, b ¢

aT&del W, gHenT foam off foret off Y@ g o fau @ 21 3 9 iR
S0 WA THAT S HL Fehd
SEY 379 THH! TR FH oh oIl FB IR0 d

IETET0T 1 : M g wiE Hifew fom gHieor 3=

x+3y=6 (1)
3R 2v—3y=12 )
T 21 A TH R, @ S WE g B BT
ol : TS GHIRON (1) 3R (2) o W ©iH| 5Heh fou, 89 Yok THih
% < 'A T W 8, S AN 3.2 § U €

AR 3.2

0 6 X 0 3

X
_6—x 5 . _2x—12 ; 5
Yy = 3 Yy = 3 - =

TH WE TR R &GS A0, 2), B(6, 0), P(0, — 4) 3R Q(3, — 2) ! TifEd
HIfoTy, iR fageti +i et @1 AB 3R PQ 3Thfd 3.1 & STER <HEY

T <@d ® Th W@ei AB 3R PQH Uk SwaAlTS fag B(s, 0) 1 THe,
faw g0 JH FT TF e x=6,y=0 §, M FHHW T 0 T

3TMSRTd 3.1
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SEENOT2 : Wh gR T HIeQ for e wefisheor 9 =61 =al e €, etfgdm
T € Nl SURHG ®Y W IHF B

S5x—8y+1=0 (1)

3
x-S+ =0 )

m:aﬁw(z)ﬁ%ﬁwmﬁm,'@qﬁ%:

Sx-8+1=0
WY T8 € & S qHieRon (1) 81 31, TRl (1) 3R (2) @ Frefua Y@ dord
21 sEfere, RN (1) 3IR (2) o SRfHd ®9 § &H% g B

TR W P f6g sifrd HINT iR @F =+ ife)

SETETOTS AU T W’ W o U2 3R whe Wled TE| Sd SHe! wefer 3
=1 f g% & fhad 91 =R, df 3§ SW fen, YR wt wem el T
S % W W A T W A W R = W v whd W e wen #
IR T F ft IR %1 2 TR H qe S % fAu geEar s o=
J fRal e ot = T

Tl : 3TEY 8H U sl G& i x 41 The 1 G hl y ¥ Fefid ol @,
T o e e

y=2x-2 (D
CIN y=4x—4 @)
379 3T FHiRTon (1) 3R (2) o W® @ied & fou, geis g

% T BA TG H T GRON 3.3 F fw T

U 3.3

y=2x-2 |2 [|-2 y=4x-4 |-4 | O

Rationalised 2023-24



T =R o Wash gl

33

fogetl =1 sTeif@d ity

AR TR 1 e &
¥ fau 399 WM ol @
wifgu, e smepfa 3.2 #
fe@mn T ?|

I A @ g (1, 0) W

yfa=se @l &1 sgfag

x=1,y=0a® g gm

H1 e T T, SUiq SHH
g0 WU T el wen |
€ 3R 3T *IE whe T T
2l

Sirer: (1) 3R (2) § x=13Ry=0%@" W &4 I ¢ foh M Fefiertor Hqwe

Bl Sl B

yTae 3.1

1. T Twemsti o Was il & 9 s 3R S mwE fafy 9 get 9

ifsra)

() e X o 10 foaf¥ai 7w wford &t weeft wfqanfiar & am femm afg
TASHA T TN ASHI DI &N ¥ 4 Al 7, a@ yfqAfiar § A fag
i N SRl w1 & @ Hifeu)

(i) 5 UfGet e 7 soml ®1 Fel God T 50 7, e 7 g qe1 5 et
& God T 46 T1 Tk YTl T God 1 Tk o™ I God 710 Hife)

2. s L, O ik Sy qern w T i fo e e g g Fref
a,

b, (%)

Yt tw fig W ufiest wedt §, I & Sred T ©
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() Sx—dy+8=0 (i) 9x+3y+12=0
Tx+6y—-9=0 18x+6y+24=0
(ii)) 6x—3y+10=0
2x—y+9=0
ca b .
3. aacrmic‘j—lb—l 3R L %1 e T Hf fF e e e & g
2 2 2
A € A STH:
() 3x+2y=5; 2x-3y=17 (i) 2x—3y=8; 4x—6y=9
(i) %x+§y ~7;9x—10y=14 (iv) 5x—3y=113 — 10x+6y=-22

4
W) §X+ 2y =8, 2x+3y=12

4. T g et o ol § § A ¥ I8 S/SHT 8, 9 §d 2 9 ue

fafu 9 ga T wifsU)
1 x+y=5, 2x+2y=10
(i) x—y=S§, 3x—3y=16

(iil) 2x+y—6=0, 4x—2y—4=0
(iv) 2x—2y-2=0, 4x—4y-5=0

5. Ush IR a1, TSEeh! oes, et § 4 m fereh €, 1 S7faiiam 36 m €1 oM
1 fommd 3 i)

6. T @ TR 2r+3y—8 =0 T T < = ¥ TH T R Hasw Fefemo
fafay aifer e g o1 sefhde fregor s fw
() Wf=sg S W@ i (i) TR @ &l
(i) FOTt Y@ @i

7. WO —y+ 1 =0 3 3x +2y— 12 =0 Wk WU x-3187 3R 37 @rsfi 9 o+
fragst o 3ol o Fewier T I iR BIYTeR 9ed 1 SEiftha sifs)

3.3 Uk fgsh THeRuT I o g A ST fafe

foe erfess o, €01 T ash T 1 &l e i o fau me fafy
1 == w1 W fafy sy frufa o giaersme @ g @, S9 e gl

% Al ® frefm w0 o fagell & fwe qofe 7 =, S (V3. 247),
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4 1

(-1.75, 3.3), (E’ 19j TSl 39 YR o fogewl &l T+ # oTeavas &9 9 e
B I WA @l B F BA A B HI B 3 fafyr off 82 @Rl &
dremfordta (sisia) fafeal €, et g9 e ==t i)

3.3.1 ufaearma= fafyr : g0 gfoeenmy fafy & $9 S0 dw THemi|

SaTEor 7 « fagrae fafy g fe e wefieor 9 & gt ST
Ix—15y=2 (1)
x+2y=13 2)

T
TOT 1 : TH TR U o H o ¥ SR R T W A TR F ™ W
fered B emeu gHieo (2)
xX+2y=3
H o AR ™ x=3-2y%h ®9 ¥ fod| 3)
TEUT2 : x 1 I8 A G0 (1) § yiowenfua $ifw 89 9 €
7(3 —2y) — 159 =2

a1 21— 14y — 15y =2

SRICH —29y=-19
19

e 77 29

TEUT3 : Rl U8 HH FHERT (3) | wiaeenfid & W, g9 U R
_ 19)_ 49
X—3—2(5j—29

34?[:‘2:’61%: X=_-,y= <

szgaﬁiy:%ﬁuﬁwﬁﬁmﬁm,maﬁmm%ﬁ?ﬁ
THIEW (1) 3R (2) TP & 9 2

yfaeemms fafy &1 3R o1fuss T= ®9 9 §HeH o faU, 3T 39 W
UG ®Y 9 fourR w1
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TOT 1 : T =) 1AM, Ty i TR R, IF x o 981 fordt of e
¥ I sifse, St gfaursHes 8|

TAOT2: y o 39 T Il TR AR § glaeenfuq #IfSu 3R $9h! T =R
x % GHI0 o &9 | Sefay, fSus! g fhan <1 g @1 weft-edt, S
et SerTo 9 e 10 ® ®, o fo fReh =R % weM Wra Y Tehd B AR
TE HUH T €, A I TE fig 9 wehd B R e g gm %
AU ®7 U % BA T AR WO 2 F AW FUA A 7, A ATk
gt g faiet )

TUT3 : TXOT 2 9 YT x (3TFAl ) 1 0F 36 GHieRwor, 518 =11 1 § g3 foea
2, ® yfaeenfad ik @ =X &1 AF < Hifew)

fewutt: g9 T% TR 1 UF TR R F IS H 5 Hich, J@F THH I
F B w o fou wfaeenfua fFan @1 safau @ fafu + wfawemo fafya
FEd T
SaTEuT 5 : efafed g1 & gfaeem fafy w8 g@ wifsm
ShTE STO O @ shedl €, U oY gd | A 91 A 31 1 1 o1 | 3 o g
H g oheret dIF T 31 1 @ S (SR 98 WAk ©2) 39 feufd i e
TS U &9 H e hifeId|
1 : WM SThare 3R SHA T i g (a9 W) HHW: s 3R ¢ &1 a9, S
ferfa =1 frefyq #@ & fou, Was gdeo 39 2.
s=T7=7(-7), A s—7t+42=0 (1)
qef §+3=3(t+3), A s -3t =6 ()
GO (2) T TN B W, TH U B s=3r+6
G (1) H s 1 O W@H T, 89 T T
(Bt+6)—Tt+42=10
1ot 4r= 48, TS99 ¢=12 9 =T 2
¢ o SEUE ] FHIHWOT (2) | WH W, BW W B e
s=3(12)+6=42

3d:, P N SHH! T HAN: 42 99 R 12 o9 & 2|

W W & e & fau, o7 Sta w2 fifse fo ag < g2 wmen o ufaast
I G HI@ 2 A e
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SETEIUT6: Tk ghE H, 2 Ut iR 3 el 1 gou T 9 § 3R 4 et 3iR
6 Wl * Jod 3 18 1 Uk Uil 3R Y% g 1 Hod 6 i)
T : s wie 9 S w9 9 €

2x+3y=9 )

4x+ 6y = 18 Q)

T UE WHIHIUI2x+ 3y =9W, x o HH yoh Tl | ¥ i © 3N U © :

9-3
x= G)
3E BH x o TE AN i GHOT (2) | wiaeenfid itk W i 8

—4(9;3” +6y=18
a1 18 — 6y + 6y = 18
ERIGE 18= 18

& HUA poh Gt T o fY T ®1 FEfd, THE y 1 HIE g1 A o B9
o &l 9 Bian 81 THiaT B9 x 1 g Mi¥Ed O TE 9 21 9 feafa gafag
o1 g% ® fop oAl fau o gl ww B ¥ et wEien (1) @R (2) &
Iafifiid ®9 U oM B 2| BH Tk UfEel a1 Tk &g H1 g god el
o Y Hehd €, it g fufd o wgd 9 wd (wEfR) w @

IEETOT 7 : & ¥ TeREl, Tl x+2y —4=0 3R 2x+4y - 12= 08N
frefaq =1 T 21w @ efE T g w we?

. A~ a
ol : SHH IAU U {Weh HH[h I ?}IZ

X+2p-4=0 (1)
2x+4y—12=0 )
TR0 (1) Hxhl y o UG H o9 hich, B9 U @:
x=4-2y

39, x & TH UM ol g (2) § yfaeenfud &% 89 UM o

24-2y)+4y—-12=0
a1 8§—12=0
31 ~4=0
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S fF TF oTEE wUA B
1d:, fau MU TN %1 HE 9 g T 71 @, M gefE T T
ERECacail

YA 3.2
1. T W oot g w1 giaeeres fafa 9 e sifew:
() x+y=14 (i) s—t=3
=4 £+£:6
e 302
(iii) 3x—y=3 (iv) 0.2x+03y=13
9x—-3y=9 0.4x+0.5y=2.3
3x 5
) V2x+By=0 (vi) 7—%:—2
x y 13
— - ==
VBx \/gy—O 3757 %

2. 2x+3y=11 3R 2x—dy=—247h! T HIIT 3 THY o1 € T TG BT T57eh
fore y=mx+37%

3. e weemet o Wae weieho g ST SR Sk gl wiaerdq fafy g am
whifea:

() T FEmeH T SHR 26 T IR T A T A K1 A A {1 IR F@
Al

(i) < TR RO A =1 B0 B HI0 G 18 Feult aferss B1 = 70w

(i) Tk fohche 9 o g 7 7 Soad 991 6 TS 3800 | W =15 |, 38 3 doa
T 5 TS 21750 H T Tk doet IR Ysh TS 1 Uod FId hife)

(iv) T TR & It o e o U a9 & efafie welt g w9
Gftafera foman STam 2110 km S0 o fofg 9rer 2105 © @2 15 km & forg
qrer 3155 81 o el den 9fd km WISl 1 27 UH AR I
25 km AN S o fau fehaan wrer &A1 gmm?

) aﬁﬁw@fw%aﬁaﬁxaﬁﬁzﬁgﬁmw,ﬁa@%ﬁaﬁémﬁ
msﬁiaﬁﬁ3aﬁgﬁmm,?ﬁa€%éaﬁ%m€fwaﬁaﬁm|

(vi) e o S Sfehel shi @1g SEeh U i MY W A T B S| uie o ge
Sehel i A SHh T hI G B WA T | ST SHA Y 4 E?

Rationalised 2023-24



T =R A Ew I 39
3.3.2 Taeum fafy

e T TH AR fafy W foar = 8 wF = F1 faqa #6 #1 fafy Fa
ST ®1 98 -t faeerga fafy o sifuss gfausye ®d 21 ooE o
@ fF 7w fafy g +1 S 2l

SEETUT 8 : QY AR H A H A9 : 7 AR Ik @l 1 UM
4:3 8| If€ g oAt g HEN | 2000 T o= ol ©, A1 Skl WITEeH 3™
@ i)

Tl : 3B Al ATFIA hi WIGF 3T Bl HHIM: 9x T qA 7x T 9 faefud &<
AN ITeh @ B HEA: 4y T AN 3y T Y (Aiq w1 q9, 5§ fRufq § a9
WW%
9x — 4y = 2000 (1)
AR Tx — 3y = 2000 @)
TOT 1 : y ok ORI ! FHH I o faQ FHIOr (1) i 3§ 1 FHRW
(2) 1 4 W TN HISU q9 B9 FFEfAEd T T@ R 2
27x — 12y = 6000 3)
28x — 12y = 8000 @)
TROT2 : y & T % o fau afieRor (3) & §He (4) H 9 WeRT,
it y o Ok HHH B, SEfGTY BH Ui :
(28x — 27x) — (12y — 12) = 8000 — 6000
37 x = 2000
TAOT3: v HH (1) § yfaeenfid & T, g9 UM &
9(2000) — 4y = 2000
SRICH y = 4000
3Td: THIHION & I HT T x = 2000, y = 4000 B 3GfAY, =l 1 AfGH
A HHI: T 18000 qM T 14000 €l
T ¢ 18000 : 14000=9:7 1 H &, Sk @il T U

18000 — 2000 : 14000 — 2000 = 16000 : 12000 =4 : 3 &1
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40 TfoTd
feoqott .

1. ST SR H TR wW W, 3TN &1 W fafy w1 faenom fafy

(elimination method) &d &, il &0 FAYYH T = ! fae[al Hieh,

TH R TH Waw G T F E S SKe 6, ey

faoqa foman 21 &\ x 1 off fagm #R Ghd 91 39 TR ot G i

TA L B I IS
2. 39 3! B A o foau gfawene fafa = wretg fafa 1 g o 9

Tohd 91 37 feferll @ off gt wife iR 3fEw wE-E faf wed SugE 2

3T 37d eX foaeios fafy o5 wom & fafy= == s
TOT 1 : GAYH S FHIHRION 1 ST YR T=0 o, Rt Tk =R (x 3Tera
y) o T[UNI h! HEATHE® €9 § HAM & oh faQ, o0 HitwQl
TAUT2 : QA: Th HIH0 & TR | wig o1 396 ¥ el ad fF =
oo & U AfE od Tk WX W SRl I ®, 9 w0 3 H SR

I =)0 2 ¥, B9 =) Aed Th I HoF I B, A T THIRT I ok
Fuffyd ®9 9 % ' o

I =01 2 H, TH Tk =R Wed 39 wed fiat, a@F qa <o g4 &
HE T TE B, UG TE A B
TAUT3 : 30 YohR Weh o (x AMy) | U HIHIOT i, 3G =R H1 IF A1 H
o fau, ga sl
TAUT4 : x (A y) S T AE & G FHROT § ¥ foredlt T o, TR | &1 99
I wE ok o, gfaeenfya sifsa)
I9 W U & AU, 39 F SN S ' FW € ¢

A~

3aTE0T 9 : faare fafy &1 gam &en, =1 s gt 3w o a4 9y
B A HIST:

2x+3y=8 (1)
4x +6y=17 2)

1: GO (1) & 2 | qa1 GHROT (2) &l 1 |, x o TONHI Sl GAE
o fau, qon #Ru) o @ fre g O g

191
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2 =R ol e g 41

4x + 6y =16 3)
dx+6y=17 4)
TOT 2 : GHIRAOT (4) o1 HRWT (3) ® ¥ WM W,
(4x —4x) + (6y — 6y) = 16 -7
a7 0= 9,5 TH A FHoH R
3q:, THIHTON o I 1 HIE A Tl T

FETETOT 10 : & 3Rl I Th H©A TH IHh 3kl i It T o H& hl
AN 66 T ARG A & Fhi w1 AR 2 B, d G @ BN T g
et €72
o1 : T YUH HEAT i TR Ul THE o 3k HEN: x AR »E| W, gom
& & THd ®9 H 10x+ ) fora Hehd ® [S8R o 1Y, 56 = 10(5) + 6]

e ek SO WA €, Al x TR 1 ek oF Sl € ql y LT h1 3|
IE O TR ®9 H 10y +x 8 [SEW o AU, 54 56 1 I A @ €,
@ EH I B:65=10(6) + 5]
few gu wfasel < oTgew,

(10x +y) + (10y + x) = 66

a1 H(x +y)= 66

7 x+ty=6 (1)
T e ot g mn ® fR ofeRl w1 e 2?1 sHfe,

Rl x—y=2 )
el y—x=2 3)

Iy —y=27%, @ (1) 3 (2) = faeio fafr 9 s FH W, x =4 3R
y=2 U Bl 2139 feufg #, 9 Hem 42 o et Bl

I yx=2 %, @ (1) I (3) & faei oy 9 s +0 «®, &°
x=2 3R y=4 9w Bl 21 39 frofq o, w9 wem 24 ww el 2

T YRR TH T g@d 42 3R 24 2
RO : T8 42+ 24 =663 4-2=27 AU 24+ 42 =66 3 4—2 =22
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gy-TEae 3.3

1. Tt wefieheon o g o T fafer qen wfaeeme fafy @ gat wifsw) siA-@
fafy s Suge 272
() x+y=5 3 2x—3y=4 (i) 3x+4y=10 3 2x—2y=2

2
(i) 3x—5y—4=0 3 9x=2y+7 (iv) §+Ty= —13ﬁ'{x—§=3

2. T gaenet o as gt & 9 TR 3R Sk g (A ST sif
7)) faeto fafy @ 3@ =ifs .

() AR en AN H | e aM e H W | W <, @ 4= 1 § 55 Wt 21 AR
aﬁlaﬁgi,a‘f%%%’raﬁ%%fﬂ———rw%?

(i) = o gd T kT MG WA KT G T A A et 79 9 g, TR
7 Wi 1 g ki & A S T SR | w6 ey fha 2l

(iiiy < TRl T @M o 3Rl H1 AN 9 B1 TH G&AT H1 A1 T, G& & 3kl
H Toled W T F&A HT A ¢ TE T [ Fife)

(iv) T 2 2000 TehTer oF ToTu Tk ok TS| 64 @Sit=t § T 50 991 % 100
e 37 ok fow e ® 3 e 25 A wrw fRul T w3 2 50
AR % 100 o fepcA-forad Aie W T

(v) TR R gaeh <0 et foret TeaehTer o1 Yo i f& i o1 we e o
2 e IGF a8 U AR &7 1 sten fran §1 9itan 3 9 A 9w
T G @ o foU T 27 o1a1 fope, Saifer gt 3w e g A a6
WA o ¥ 21 o1 fow from fouen den e sifafem fea &1 feemn
@ I

3.4 GRS
39 e H, e e qesl w1 stemEA T

1. T geh qienor I 1 ThTg &9 | Fefd fan s gk 8 @R e faan
S Tl §

() T fafy g
(i) sremTrure fafy g
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2. TR Tafen:
T =R A U Paew G I 1 WE < @il e s 2
() Iz Yt uw fag W ufaese S € @, o' fog <A gt # sfgda
B el 81 39 Teorfd o, wefientor 3 "wa g 2
(i) I Y@t Hurdt €, @ Sue STIRfHd €9 9§ 3% g B e—d@ W feerd
vk fog & el 1 39 feufa o, gefiehtor g enfya (W) g 21
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